

甜蜜的負擔

道育班的回顧與展望

◎ 台北區天達堂道育班 陳政賢



▲ 陳老點傳師親自主持籌備會議。

2005年9月道學培育班(備註)開始師資培訓至今，已經四年的時間，每個月第一個週六在全真道院會集合全省各地的師資，接受發一德慧道場黃點傳師所率領的師資團隊進行培訓課程。因為有著很好的道場文化，更激發出令人讚嘆與省思的課程內涵，也許在反省基礎道場見賢思齊的當下，開啓一個迎頭趕上的契機！

道育班是一份「十年樹木，百

年樹人」的道場教育工作。正因為如此，道育班具有致命吸引力般的吸引大批師資投入，因為是使命、是學習、是承擔、是了愿，更是自我生命的淬鍊，四年當中看到孩子們成長，更看到師資們成長，辛苦付出終究是有意義的！

2007年正式招生開班以來，全



▲ 道育班活力呈現的背後有許多師資的努力。



道育園地



▲ 師資、輔導與學員一家親。

省各地開始動員中堂人力與物力，確定分區與開班的中堂與班次後，2006年底道育班的雛型漸漸誕生了，並展開一連串籌備工作。後學在天達講堂服務時，經主班楊月英點傳師慈悲成全，學習擔任天達道育班推動工作，並在區主任許振宗點傳師慈悲指示下同時兼任台北區副區操持。這些突如其來的工作，的確讓後學傷神好一陣子；這都不是後學所熟悉的、也不在原先規劃中。幸好，向有道育班經驗及兒童讀經推廣經驗的學長請益後，心中才逐漸建立成班及帶領師資的方向。

衡量參與師資班的人力、經驗、



▲ 進行體驗課程，從做中學習。



▲ 靜心活動，累積經驗以達最佳狀態。

時間，師資們達成共識，認為可以負荷程度後，決定先開設小初班、小高班。至於國中班，決定先請現有國中班的輔導學長們一起加入師資班的培訓，同時計劃一年後開設天達道育國中班。為了能照顧各班並了解實際運作狀況，後學只擔任講師工作，不兼任正、副班導及輔導；讓自己更有餘裕做前瞻性、整體性的規劃與跨班級的共同事務，讓正、副班導可以完全負責班務的推展。藉由從旁協助建立工作經驗的方式，提醒各班應該安排與推動的工作事項；幸好這是網路發達的時代，藉由e-mail 後學得以快速向正、副班導、全體師資進行溝通與宣導。在狀況百出與不知如何建立班級常規的狀況下，風風雨雨地度過第一年。感覺上是跌跌撞撞的過程，但經過寶貴的一年，大家比較知道如何帶領學員，漸漸知道如何掌握流程與



▲ 主班楊月英點傳師(右三)、區主任許振宗點傳師(右二)及張碧雲點傳師(左三)。

課程進行。

2007年底，面臨是否要增設國中班的問題，國中班的學員需要更多愛心與耐心，師資也需要更好的素養才能勝任；在有10位即將升國中班的新學員為前提之下，師資只能硬著頭皮進行調整人力，從現有師資中抽出幾位願意自我挑戰者成立國、高中班；並與全體正、副班導協調如何將師資人力做適當的調整與培養。討論過後，同時建立每年升班時必須有1至2位輔導陪同學員一起升班的制度，讓輔導、師資可以順利銜接學員，不用另外做輔導上的交接，後學也由原來的小初班調到國中班。2008年，發覺許多原來讓師資困擾的學員都有明顯的進步，真要感謝天恩師德的加被。

2008年底，在區主任及幾位點傳

師策劃下，訂定了2009年台北區合辦大型活動的主軸。從年初二月份開始的師資聯誼會，到七月底台北區國小夏令營的籌辦與一連串的師資集訓，以及11月初的聯合戶外教學三項活動；希望藉由活動籌辦提升師資的向心力與執行力，從3月14日開始，其間歷經七次全天的集訓與策劃會議、三天三夜的夏令營與夜間行前會議、兩次的半天事後總檢討會議；再加上主題發想與課程架構企劃，全程超過半年以上的籌備期！雖然很累、也辛苦，但師資們從中不斷成長與學習，可以說是一項甜蜜的負擔。

2009台北區國小夏令營是第三次以道育班模式籌辦的夏令營。三天夏令營中，以正課加體驗課方式來設計，三天課程讓師資們平均分為三組，共同學習細節規劃與教案撰寫，同時負責正課講述與體驗課主持及帶動。包含課程內容討論、體驗活動設計、教案撰寫、演練、驗收。希望參與的師資可以真正學習並體會到課程設計的重要性，其次是課程企劃與教案撰寫；當然期待活動效果能達到最佳狀態，但也需要經驗的累積，不是幾次集訓就能立刻達到，如果有些微成績都是值得大家雀躍不已。感恩區



▲ 十年樹木，百年樹人。

主任指派後學學習執秘工作，更感恩全體師資通力配合，深深感覺有這群師資一起努力是件很幸福的事。也從過程中看到大家的成長，感受到未來的希望無窮！

第一輪「道之宗旨」課程即將在明年中告一段落，接下來道育師資班進入另一個開創期；多年來感恩德慧道場提供教案與種子師資，全真的道育師資班開始培育種子師資與教案研發，一套基礎道場自己的道育班教材是指日可待；正因如此，師資的能力就更顯得重要了。後學認為三年來大家在師資班、道育班及夏令營所建立的堅實基礎，必將成為日後創新課程的重要推手。

當我們開始了解學員的程度與需求，更認清自己能力上的不足時，

明知上天所賦與的任務如此繁重，卻又這麼必要。道場老年化已經是一、二十年的問題，當中就是因為缺少一套可以符合時事、吸引青少年、甚至青壯年的教育體制所累積的現象；也是所有道場面臨的發展窘境。在此再感謝德慧道場道育師資團隊無私的奉獻，讓我們學習到真正無為的付出與公心一片，看到他們的專業、用心、投入，更看到他們的真誠與愛，並勇於承擔的一顆真心，我們付出的還不及他們的十分之一！更重要的是在心性修持的體悟與力行、尊師重道的實際落實與生活實踐，點點滴滴都是我們效法的榜樣與標竿。不是別人的道場好，也不是別人領導點傳師有特別魔法，而是自己那份真修實練的心。

忙嗎？累嗎？看看別人！想想自己！到底應該如何迎頭趕上？相信大家都會有自己的答案，希望大家心中所想的答案，與奮鬥、努力的方向都一樣，合德同心以創基礎忠恕道場的新氣象！

備註：本班於98年11月份點傳師班經袁前人正式賜名為「基礎忠恕道德培育班」。